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Conace și nobili în Mugeni în epoca medieval și modernă  

 

Nobilimea deținătoare de proprietăți a jucat un rol determinant în întreaga Europă pe 

parcursul Evului Mediu și al epocii moderne, în special din punct de vedere social și 

economic. Transilvania s-a aflat într-o situație particulară în sensul în caree, datorită 

condițiilor sale geografice și politice, a prezentat atât trăsături distinctive, cât și elemente 

comune. Cazul localității Mugeni nu are doar o importanță regională, ci este relevant și într-

un context istoric și social mai larg. 

Nobilimea transilvăneană avea o influență semnificativă asupra dezvoltării sociale, 

economice și politice a regiunii, încă din Evul Mediu. Privilegiile juridice, structura 

proprietăților și poziția culturală a acestei clase sociale au contribuit la definirea caracterului 

specific al Transilvaniei. Această realitate oferă posibilitatea de a analiza modul în care 

nobilimea transilvăneană s-a adaptat la schimbări majore, precum Reforma, centralizarea 

puterii princiare sau dominația habsburgică, și în ce fel aceste transformări s-au reflectat 

concret într-o localitate mică, precum Mugeni. Prin urmare, această cercetare se încadrează 

în discursul istoriografic mai larg, care urmărește studierea rolului și transformării nobilimii 

la nivel local. 

Biserica reformată din Mugeni și cercetările arheologice aferente au atras atenția 

istoricilor, deoarece săpăturile au indicat o prezență nobiliară peste media obișnuită în 

localitate, ceea ce a dus la investigații suplimentare. Studiul de față oferă o perspectivă 

asupra sistemului de posesie nobiliară și a integrării acesteia în structurile sociale, permițând, 

totodată, o mai bună înțelegere a culturii materiale într-un mediu rural. Prin urmare, 

cercetarea nu este semnificativă doar din punct de vedere istoric, ci și dintr-o perspectivă 

socio-economică. Analiza proprietăților și a proprietarilor acestora reprezintă o oportunitate 

excelentă pentru a înțelege modul în care funcționau raporturile de puteri locale, cum se 

formau comunitățile și ce rol juca nobilimea în dezvoltarea satului și a regiunii. Studierea 

nobilimii locale, ca parte integrantă a ierarhiei așezării, permite o analiză detaliată a 

contribuției acesteia la o vedere sociale și economice.  

În cadrul cercetării mele, am acordat o atenție deosebită conacelor, a căror istorie a 

devenit cunoscută inițial prin intermediul proprietarilor lor. M-a interesat în mod special 

procesul de fragmentare și dispariție a unor proprietăți nobiliare și factorii, care au 

determinat aceste schimbări. Subiectul oferă, de asemenea, posibilitatea de a reconstrui viața 



cotidiană într-un conac și de a sublinia importanța unor astfel de studii, având în vedere că 

urmele moșiilor nobiliare din mediul rural sunt într-o continuă diminuare. Există riscul ca 

protejarea conacelor să nu fie considerată o prioritate, deși acestea reprezintă un patrimoniu 

cultural și arhitectural, valoros pentru comunitate. Un studiu amplu ar putea contribui la 

creșterea vizibilității acestor monumente istorice. 

Întrebarea centrală a cercetării mele fiind, ce rol au avut conacele nobiliare în 

dezvoltarea comunităților locale și în ce măsură structura proprietăților reflectă 

transformările sociale și economice mai ample. Scopul meu este să ofer, prin exemplul 

Mugeniului, o perspectivă asupra evoluției și particularităților regiunii secuiești în Evul 

Mediu și în epoca modernă. Studiul proprietăților și al proprietarilor din Mugeni se leagă 

strâns de cercetările privind istoria socială și economică a Transilvaniei, astfel că, printr-o 

abordare contextualizată, am încercat să evidențiez semnificația proprietăților nobiliare. Un 

obiectiv concret al cercetărilor mele este examinarea funcțiilor sociale, economice și 

culturale ale moșiilor nobiliare din Mugeni în perioada medievală și modernă. Alte întrebări 

esențiale pe care le adresez includ evoluția acestor proprietăți, rolul lor în viața localității și 

influența familiilor nobiliare asupra dezvoltării comunității locale. De asemenea, am analizat 

în ce măsură imaginea generală a nobilimii secuiești se confirmă în această microregiune și 

prin ce manifestări concrete poate fi observată această realitate. Sunt, totodată, interesată de 

posibilitățile de conservare a patrimoniului imobil și  de contribuția cercetărilor mele la 

consolidarea identității locale, similar cu cazul bisericii. 

În concluzie, cercetarea mea nu este importantă doar pentru istoria locală a din Mugeni, 

ci poate oferi o contribuție mai amplă la înțelegerea evoluției sociale și politice a regiunii 

transilvănene, ceea ce permite cartografierea funcționării moșiilor nobiliare și a culturii 

materiale asociate cu acestea, precum și analiza modului în care aceste vestigii au influențat 

comunitățile locale. Rezultatele obținute pot contribui la înțelegerea importanței moșiilor 

mai mici pentru marile familii nobiliare, a beneficiilor economice pe care le-au generat și a 

obiectivelor strategice pe care le-au servit. Prin această cercetare, se poate obține o 

perspectivă mai profundă asupra identității nobiliare și a relației dintre clasa proprietară și 

populația rurală. Astfel, studiul despre Mugeni poate servi drept model și pentru analiza altor 

moșii nobiliare din Transilvania, depășind relevanța sa strict regională. 

Revizuirea literaturii 

În cadrul procesului de cercetare, s-a realizat o combinație între investigațiile 

arheologice și cele arhivistice, ceea ce a permis identificarea conacelor nobiliare și a 

domeniului acestuia, precum și relevarea semnificației lor istorice. Această abordare a 



contribuit la o nouă perspectivă asupra societății nobiliare din Transilvania, deoarece studiul 

conacelor nobiliare și al modului de viață rurală oferă o înțelegere profundă a structurilor 

sociale din această regiune, mai ales în perioada analizată. Deși despre nobilimea secuiască 

există deja numeroase lucrări, cercetările realizate de Balogh Judit sunt esențiale în acest 

domeniu.1 Totuși, patrimoniul mobil și imobil, al nobilimii, analizat la nivelul unei singure 

localități, în care a procedat autorul acestor rânduri, nu este o modalitate frecventă. B. Nagy 

Margit2 și Benkő Elek3 au abordat în mai multe lucrări subiectul nobilimii și al stilului lor de 

viață, însă astfel de cercetări detaliate sunt mai puțin întâlnite, ceea ce face ca această temă 

să fie una relativ nouă. Din perspectivă istorică locală, Nyárádi Zsolt4 a obținut rezultate 

semnificative, iar contribuția lui a fost valoroasă și pentru această cercetare. Un aspect unic 

al studiului este integrarea și prelucrarea simultană a surselor arheologice și arhivistice, 

metodă care a fost utilizată și în studiile lui Nyárádi Zsolt. Prin urmare, scopul acestei 

cercetări este de a realiza o investigație complexă, care să ofere o imagine de ansamblu 

asupra viața cotidiană, mediului și transformărilor nobilimii, focalizându-se pe un domeniu 

concret. 

Literatura de specialitate aferentă temei poate fi împărțită în mai multe categorii. 

Istoriografia privind familiile nobiliare se bazează pe numeroase surse, punând un accent 

deosebit pe lucrările cercetătorilor locali. Dintre operele generale, se remarcă volumul 

Descrierea Ținutului Secuiesc de Orbán Balázs,5 considerat una dintre cele mai importante 

surse despre Ținutul Secuiesc din secolul al XIX-lea. Deși lucrarea rămâne de neocolit 

pentru obținerea informațiilor despre istoria timpurie a unei așezări secuiești. O altă sursă 

fundamentală este Székely Oklevéltár (Colecția de Documente Secuiești),6 în vechea și noua 

serie, prezentată de Szabó Károly și Szádeczky Lajos, iar și în edițiile mai recente editată de 

Demény Lajos. Aceste colecții oferă o perspectivă juridică și socială asupra nobilimii 

secuiești și reprezintă baze esențiale pentru orice cercetare istorică locală. 

În ceea ce privește aspectele socio-istorice și nobiliare ale secuimii, lucrările lui Balogh 

Judit sunt de referință, în special cele care analizează structura socială medievală și 

privilegiile nobiliare.7 Patrimoniul arhitectural al Transilvaniei și conacele nobiliare au fost 

 
1 Balogh 2005, Balogh 2011. 
2 B. Nagy 1970, B. Nagy 1973. 
3 Benkő E 1993, Benkő E 1992, Benkő E 2016, Benkő E—Demeter—Székely 1997, Benkő E—Székely 

2008, B.Nagy 1970, B.Nagy 1973. 
4 Nyárádi 2013. Nyárádi 2015, Nyárádi 2016. 
5 Orbán 1982. 
6 SzOkL I-VIII, SzOkL új I-VIII. 
7Balogh 2005, Balogh 2011.  



studiate de Entz Géza,8 ale cărui cercetări sunt indispensabile pentru analiza construcțiilor 

istorice din regiune. De asemenea, volumul Monumentele istorice ale Scaunului Odorhei din 

Evul Mediu (A középkori Udvarhelyszék műemlékei) de Dávid László conține numeroase 

informații relevante, inclusiv despre Mugeni.9 

Cercetările lui Benkő Elek asupra istoriei medievale a Ținutului Secuiesc oferă o bază 

solidă atât prin prisma rezultatelor arheologice,10 cât și pentru înțelegerea contextului social 

și economic al regiunii. Din perspectiva Mugeniului, lucrările lui B. Nagy Margit au o 

importanță majoră,11 fiind primele care au oferit o prezentare detaliată a istoriei conacelor 

nobiliare din localitate. Studiile sale reprezintă surse fundamentale pentru investigarea 

familiilor nobiliare locale. 

Aceeași direcție de cercetare a fost continuată de rezultatele arheologice ale familiei 

Ferenczi,12 precum și de investigațiile istorice locale realizate de Nyárádi Zsolt, care au 

contribuit la o mai bună cunoaștere a regiunii. În ceea ce privește genealogia, lucrările lui 

Nagy Iván13 și studiile genealogice ale lui Pálmay József 14oferă o imagine de ansamblu 

asupra istoriei și originii familiilor nobiliare. Aceste lucrări permit identificarea relațiilor de 

rudenie și sociale dintre familiile nobiliare din Mugeni, fiind utile în corelarea cu sursele 

arhivistice. 

În final, trebuie menționate și cercetările istorice locale deja publicate. Monografia 

Mugeni furnizează numeroase informații valoroase despre istoria așezării,15 patrimoniul 

construit și trecutul comunității locale. Toate aceste surse au constituit baza actualei 

cercetări, oferind un cadru solid pentru dezvoltarea ideilor mele. 

Metodologie 

Principalul obiectiv al cercetărilor mele este prezentarea detaliată a istoriei așezării 

studiate, incluzând atât săpăturile arheologice, cât și analizele sursele istorice. În cadrul 

analizei, am acordat o atenție deosebită monumentelor rurale mai mici, dar semnificative din 

punct de vedere al protejării patrimoniului, care adesea sunt lăsate în paragină. Importanța 

acestora este incontestabilă, deoarece ele păstrează elemente esențiale ale culturii populare. 

 
8 Entz G 1943, Entz G 1992, Entz G 1994, Entz G 1996. 
9 Dávid 1981. 
10 Benkő E 1993, Benkő E 1992, Benkő E 2016, Benkő E—Demeter—Székely 1997, Benkő E—Székely 

2008, B.Nagy 1970, B.Nagy 1973. 
11 B. Nagy 1970, B.Nagy 1973. 
12 Ferenczi 2001. 
13 Nagy II-XI. kötet. 
14 Pálmay 1999, Pálmay 2003. 
15 Kardalus 2001a, Kardalus 2005. 



Din acest motiv, cercetarea mea poate fi împărțită în trei piloni principali. Primul constă în 

prezentarea istorică a așezării, analizând evenimentele și procesele locale. Al doilea pilon 

vizează investigarea familiilor nobiliare legate de această localitate, examinând prezența și 

rolul lor social. În cele din urmă, al treilea pilon este dedicat studiului conacelor nobiliare, 

realizat prin prelucrarea surselor arhivistice și arheologice. 

Pe tot parcursul cercetării, am adoptat o abordare multidisciplinară, combinând 

metodele arheologiei, istoriei și studiilor locale. Prin integrarea documentelor de arhivă și a 

rezultatelor arheologice, am reușit să analizez subiectul dintr-o perspectivă nouă, oferind o 

imagine mai completă asupra trecutului așezării. Procesul de colectare a datelor a început 

prin analiza studiilor istorice locale deja publicate, urmată de cercetări de arhivă realizate la 

arhivele din Miercurea Ciuc, Târgu Mureș, Cluj-Napoca și Budapesta. Examinarea acestor 

surse a fost esențială pentru plasarea evenimentelor în contextul istoric corect, permițând 

clarificarea unor aspecte esențiale ale subiectului. 

Pe lângă studiul arhivistic, am analizat și date arheologice, utilizând atât săpături de 

amploare mică, cât și metode non-invazive, cum ar fi prospecțiunile de teren periegheze și 

fotografia aeriană cu dronă. Întregul proces de cercetare a fost însoțit și susținut activ de 

către Nyárádi Zsolt, cercetător al Muzeului Haáz Rezső din Odorheiu Secuiesc. Digitalizarea 

documentelor de arhivă a avut un rol esențial în prelucrarea datelor. Materialului arheologic 

și a listelor de bunuri a contribuit la înțelegerea situației economice și sociale a domeniilor, 

precum și a stilului de viață al familiilor nobiliare. 

Astfel, cercetarea s-a concentrat pe conacele nobiliare din Mugeni și pe familiile care 

le-au deținut, cu un accent special pe listelor de inventare din secolele XVIII-XIX, găsite în 

arhivele familiilor Korda, Bethlen, Wesselényi și Rhédei. Pe baza acestor surse, a fost 

posibilă reconstruirea structurii economice și a relațiilor sociale ale domeniilor nobiliare. Cu 

toate acestea, trebuie menționat că, deși am reușit să consult un volum semnificativ de 

documente de arhivă, inaccesibilitatea anumitor surse, precum și restricțiile impuse de 

pandemia de Covid-19, au constituit un obstacol în desfășurarea cercetărilor. Totodată, lipsa 

posibilității de a realiza săpături arheologice de amploare a limitat analiza detaliată. În ciuda 

acestor dificultăți, prin examinarea surselor disponibile, am reușit să ofer o imagine detaliată 

a trecutului așezării și a patrimoniului său cultural. 

Rezultate 

În conformitate cu obiectivele stabilite, am încercat să analizez viața cotidiană a 

comunității, acordând o atenție deosebită aspectelor, care până acum nu au fost studiate. 

Investigațiile arheologice de teren și analiza documentelor de arhivă au permis reconstituirea 



conacelor nobiliare, ceea ce, în sine, reprezintă un rezultat semnificativ. Aceste reședințe nu 

au fost importante doar pentru nobili și „lófő” ci și pentru întreaga societate locală, având un 

rol central din punct de vedere economic și cultural. Deși acest aspect nu a fost încă pe deplin 

recunoscut în rândul specialiștilor locali, importanța acestor conace este incontestabilă. 

Mugeni a fost locuit încă din epoca fierului, iar din secolele XI-XII, secuii din ramura 

Telegdi s-au stabilit definitiv aici. Pe parcursul Evului Mediu, localitatea a devenit un centru 

tot mai important, evoluție la care familiile nobiliare au contribuit semnificativ. Cercetarea 

mea a confirmat succesiunea și legăturile locale ale mai multor familii nobiliare, printre care 

iî putem numi familiile Bögözi, Farkas, Borsai Nagy, Korda, Ugron, Iktári Bethlen, Mikó și 

Battha. De asemenea, am studiat și implicarea familiilor Kornis, Bánffy și Teleki, deși rolul 

acestora necesită cercetări suplimentare. Analiza relațiilor dintre aceste familii a scos la 

iveală un sistem complex de interacțiuni, bazat adesea pe alianțe matrimoniale și tranzacții 

funcciare. Deși au existat și conflicte, în general, cooperarea dintre aceste familii a contribuit 

la dezvoltarea localității. 

Unul dintre cele mai importante rezultate ale cercetării este confirmarea existenței a 

două conace nobiliare și localizarea exactă a acestora. Până acum, sursele documentare 

menționau doar un singur conac, astfel încât această descoperire contribuie semnificativ la 

o înțelegere mai profundă a istoriei Mugeni. Prin analiza documentelor de arhivă și a 

inventarelor, am reușit să reconstituim schimbările în dotărilor acestor conace, reflectând 

astfel situația economică și preferințele culturale ale nobilimii locale. Creșterea numărului 

de piese de mobilier, ustensile casnice și obiecte de lux (pian, tablouri aurite, oglinzi etc.) 

demonstrează că nobilii din Mugeni erau receptivi la transformările economice și artistice 

ale societății transilvănene. 

Activitatea patronală a nobilimii a jucat un rol esențial în viața comunității, în special 

în ceea ce privește construcțiile eclesiastice. Reconstrucțiile succesive ale bisericii nu ar fi 

fost posibile fără sprijinul financiar al familiilor nobiliare. Începând din secolul al XV-lea, 

au avut loc mai multe etape de extindere și modernizare, în urma cărora biserica inițial 

romanică a fost transformată, mai întâi în stil gotic, apoi adaptată noilor cerințe ale Reformei 

Protestante. Documentele istorice indică faptul că majoritatea familiilor nobiliare locale au 

contribuit activ la aceste lucrări, atât prin donații financiare, cât și prin sprijin direct. 

În concluzie, cercetarea mea a evidențiat faptul că nobilimea din Mugeni nu s-a 

limitat doar la conservarea proprietăților și statutului său social, ci a avut o influență activă 

asupra dezvoltării economice și culturale a localității. Evoluția conacelor, relațiile dintre 

familiile nobiliare și rolul acestora în construcțiile bisericești au contribuit la consolidarea 



importanței istorice a Mugeniului. Astfel, această localitate rămâne un punct de referință 

esențial în studiul istoriei scaunului Odorhei și al întregii regiunii transilvănene. 

Studiul agriculturii și creșterii animalelor din Mugeni este esențial pentru înțelegerea 

condițiilor economice locale, în special pe baza informațiilor găsite în recensămintele 

istorice. Prin analiza utilizării terenurilor și a practicilor de producție, se conturează o 

imagine a economiei agrare din scaunul Odorheiului în secolele al XVI-lea și al XVII-lea, 

puternic influențată de sărăcie și războaie. Creșterea animalelor și agricultura erau 

inseparabile, deoarece unul dintre scopurile principale ale cultivării plantelor era hrănirea 

animalelor, iar creșterea acestora contribuia la menținerea fertilității solului. Dintre uneltele 

agricole, erau larg răspândite plugul de lemn cu componente din fier, precum și diverse 

căruțe și diferite unelte. Principalele culturi includeau grâul, ovăzul, orzul și meiul, în timp 

ce secara apare în secolul al XVIII-lea, iar alacul este menționat o singură dată. Fabricarea 

locală a berii era, de asemenea, o activitate documentată, practicată de nobilii din Mugeni, 

deși doar pentru o perioadă limitată. 

În ansamblu, am constatat că activitățile economice din Mugeni se încadrau bine în 

condițiile agrare ale scaunului Odorheiului. Agricultura și creșterea animalelor erau în 

strânsă interacțiune, iar, deși condițiile de producție s-au schimbat de-a lungul secolelor, 

comunitatea locală s-a străduit să se adapteze. Perioadele dificile și condițiile feudale au 

îngreunat dezvoltarea, totuși agricultura locală a persistat, asigurând traiul atât al nobilimii, 

cât și al satului, în mare parte într-un mod autosustenabil. 

Rezultatele cercetărilor arheologice au fost validate prin sondaje de excavare, analiza 

fotografiilor aeriene și periegheze de teren, confirmând că situl nu era doar locuit, ci și era 

un centru important de activități economice. Zidurile de piatră descoperite și fragmentele 

ceramice ornamentate indicau clar prezența nobililor, ceea ce a fost confirmat și listelor de 

inventare. Aceste surse nu doar că au completat informațiile existente, dar au oferit și 

perspective noi asupra stilului de viață nobiliară și gestionării proprietăților. Studiul 

mobilierului de epocă, al obiectelor casnice și al structurilor clădirilor a permis reconstruirea 

activităților cotidiene din acea perioadă. 

Cercetările ulterioare ar putea dezvălui detalii noi despre ramurile nobiliare din zonă, 

dintre care în prezent este în atenție o proprietate care a aparținut familiei Bethlen din Iktar. 

Deși clădirea originală nu mai este vizibilă, sursele arhivistice și datele arheologice ne-au 

permis să schițăm o posibilă evoluție planimetrică, a cărei confirmare completă ar necesita 

o cercetare arheologică amplă. În schimb, conacul Ugron, care încă se află în picioare, oferă 

perspective mai optimiste, deoarece clădirea prezintă numeroase oportunități pentru 



valorificarea patrimoniului cultural și istoric. Reutilizarea unor astfel de clădiri ascunde un 

potențial semnificativ, mai ales din perspectiva turismului rural. Un proiect bine structurat 

nu ar crea doar valoare economică, ci și intelectuală și culturală, contribuind în același timp 

la păstrarea moștenirii noastre istorice. 

În concluzie, analiza relației dintre nobilimea din Mugeni și comunitatea locală a 

evidențiat faptul că familiile nobiliare nu aveau doar putere economică și politică, ci jucau 

și un rol social și cultural important. Aceste relații și caracteristici nu se manifestau doar în 

interacțiunile dintre nobili și săteni sau dintre nobili și liderii religioși, ci și în structuraă 

socială, dezvoltarea arhitectuală și evoluția regiunii. Concluziile acestei cercetări depășesc 

granițele Mugenului, oferind o perspectivă asupra modului în care colaborarea dintre 

nobilime și comunități a modelat structurile sociale, culturale și economice ale Transilvaniei. 

Astfel, aceste descoperiri nu sunt doar lecții valoroase pentru istoria locală, ci și pentru 

înțelegerea relațiilor dintre nobilimea transilvăneană și societățile rurale. Istoria nobilimii 

din Mugeni, a domeniilor și conacelor lor reflectă in punct de vedere complexe prin care 

societatea este responsabilă pentru păstrarea tradițiilor culturale și a valorilor economice, 

asigurând astfel nu doar supraviețuirea, ci și înflorirea patrimoniului nostru cultural. Din 

acest motiv, consider esențial ca astfel de cercetări să se continue, pentru a înțelege și a 

transmite mai departe această moștenire în mod demn. 
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